



Scris de gabi.stanescu pe 31 august 2011, 13:37

Franta: Romania, pe harta mafiei din Hexagon

Prostitutie, droguri, tigari de contrabanda, clonarea cardurilor. Sunt domeniile in care activeaza mafiotii straini in Franta. Grupari infractionale venite din Romania si Bulgaria, din fosta URSS, Italia si Nigeria si-au intins tentaculele asupra Hexagonului.



mafia franta.jpg

Revista „Le Point”, citata de Adevarul, dedica nu mai puțin de 16 pagini celor cinci clanuri mafiote care ar fi prins radacini pe teritoriul francez. Caderea Cortinei de Fier, destramarea Uniunii Sovietice și globalizarea au dat frau liber gruparilor infractionale din Balcanii orientali (Romania și Bulgaria), din spatiul ex-sovietic, din Italia și chiar din Nigeria să-și desfășoare activitățile în Hexagon.

Structura organizatiilor mafiote straine este piramidala. Ele „sunt bine implantate în țara lor de origine, unde investesc (banii furati, n.r.) și parazitează economia, reușind să corupa anumite autorități”, notează revista „Le Point”. Clanurile romanesti și bulgaresti sunt în atenția poliției franceze de mai multă vreme. Ele sunt mai puțin periculoase decât cele italiene și se ocupa de piratarea cardurilor bancare și de prostituție, fiind prezente pe întreg teritoriul Franței. „Huliganii Balcanilor manevrează mouse-ul calculatorului ca pe un pistol cu calibru de 9 milimetri”, comentează revista franceza.

Bulibasa infractorilor

Capul unei astfel de rețele este pazit de garzi de corp, conduce un Porsche și este proprietarul mai multor vile de lux. Mafiile românești sunt fie țigănești, fie „ne-țigănești”, dar ambele tipuri au o structură ierarhică pe trei niveluri. Capul mafiei românești rămâne întotdeauna în țara de origine și delegă mai mulți sefi să opereze peste hotare. În Franța, mafiile românești țigănești sunt coordonate de un bulibasa, care se ocupă de proxenetism și de hotii. Infracții românești care nu sunt de etnie rromă au devenit campioni „skimmingului”, adică ai piratării cardurilor bancare.

În aprilie, poliția judiciară din Marsilia a arestat un român în vârstă de 46 de ani, considerat principalul furnizor de echipament de clonare a cardurilor bancare. Pentru doar 4.000 de euro, rețeaua sa oferea minicamere video și fațade false (numite „pisica”) care, plasate pe un ATM, scanează cardul victimei în momentul în care aceasta îl introduce în bancomat.

În 2007, poliția franceză și cea română au lansat o operațiune comună, la Lyon, respectiv la Craiova, pentru a-l prinde pe Stelian Ionescu, renumit pentru afacerea cu carduri clonate. Jurnaliștii francezi au găsit și o explicație pentru performanța românilor în domeniu. „În România și în Bulgaria, numeroși informaticieni și electroniști s-au trezit fără un loc de muncă după caderea comunismului și au fost recuperați de organizații criminale”, notează „Le Point”. Dacă românii s-au specializat în spargerea bancomatelor, bulgarii preferă jefuirea distribuitorilor de combustibil automate (plata cu cardul, direct la pompa). Rețelele infracționale ale vecinilor bulgari sunt împartite între rromi, grupovka și turcofoni. Capii mafiei bulgare, numiți „mutri” („botnite”), au exploatat deja 700 de fete în Franța, susține „Le Point”.

Tatuaj - motanul încălțat

Spre deosebire de mafia nigeriană, care se ocupă cu proxenetismul, prostituția și traficul de droguri, cetățenii statelor ex-sovietice (georgieni, ruși, armeni, ceceni, uzbeci), numiți „Hotii legii”, dau tunuri imobiliare și sunt specializați în rapiri și asasinat. Ei activează în estul Franței, în Normandia, și pe Coasta de Azur. Membrii mafiei provenite din fosta URSS au ca semn distinctiv un tatuaj cu motanul încălțat sau crucea ortodoxă. Potrivit jurnaliștilor francezi, mafia ex-sovietică este extrem de violentă. Încalcarea regulilor interne este judecată în fața unui tribunal propriu, numit „ciodka”, iar vinovatul risca să fie executat. Mafia italiană (siciliană, calabreză și napolitană), care, potrivit „Le Point”, își întinde tentaculele și în România, Australia și Germania, se ocupă cu traficul de droguri, traficul cu deseuri și deturnarea fondurilor europene. Ea activează mai cu seamă în sudul Franței.

Actionează cu discreție

Jurnaliștii francezi observă că mafioții străini din Franța au învățat din experiențele trecute că discreția îi ajută să treacă mai ușor neobservați pe lângă lege și forțele de ordine. Ca să nu atragă atenția, ei nu fură produse și bunuri de lux. Rețelele mafioților contemporani se dedau mai degrabă la „furtul în cantități mari de produse de consum, cu ajutorul unei armate de manute (copii - n.r.), care, atunci când sunt prinse, pot fi ușor confundate cu mainile unor imigranți, clandestini sau nu, care doar încearcă să supraviețuiască”.

Poliția franceză face cu greu față rețelelor infracționale străine. „Până de curând, în Hexagon, doar terorismul și infracțiunile economice erau considerate factori de destabilizare a statului”, constată jurnaliștii de la „Le Point”. Ei mai avertizează că în materie de crimă organizată cooperarea internațională este departe de a fi o realitate. La nivel european, în prezent, nu există

decat foarte putine grupuri de lucru comune - si acelea lucreaza pe domenii precise. Nu exista nici o platforma de schimb de informatii despre infractori si retele mafioate care sa fie intr-adevar functionala.

1.000 de miliarde de dolari a castigat mafia mondiala in anul 2010.

Clanurile, legate de politic si economic

Potrivit Europol, dezvoltarea clanurilor infractionale in Hexagon se afla in stadiu incipient (nivelul unu din trei). Asta inseamna ca inca sunt dependente de nucleul aflat in tara de provenienta. Cel de-al treilea stadiu de dezvoltare este atins in momentul in care organizatia mafiotă se extinde rapid si se desprinde de nucleul din tara mama. Care este definitia pe care o dau francezii mafiei, a explicat in „Le Point” Marie-Anne Matard-Bonucci, profesoara la Universitatea Grenoble-II, specialista in chestiunea clanurilor.

Violenta pentru intimidare

Ea sustine ca o retea mafiotă are sase caracteristici care o diferentiaza de o retea obisnuita de infractori. Clanurile mafioate au o structura interna si reguli de functionare bine definite. Ele folosesc violenta ca sa adune averi si sa-si intimideze concurentii si clientii. Mafia are legaturi cu politicul, cu economicul si activeaza la limita legii, afacerile legale fiind dublate de cele ilegale. Legaturile pe care le au clanurile cu scena politica, la nivel local sau national, le ajuta sa aiba acces facil la anumite resurse sau sa obtina protectie in fata justitiei, a explicat Matard-Bonucci.

O retea mafiotă are intotdeauna un teritoriu al ei. Spre exemplu, organizatia italiana 'Ndrangheta nu a renuntat la suprematia asupra Calabriei nici atunci cand si-a intins tentaculele peste hotare. Mafia, indiferent de zona in care activeaza, nu pare sa fi fost atinsa de criza. O arata un raport al Organizatiei Natiunilor Unite, potrivit careia mafia mondiala a castigat anul trecut, din diverse afaceri, inclusiv droguri si prostitutie, peste o mie de miliarde de dolari.

ADRESA: <http://crct.ro/ngje>